

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)由中國科學家主導的南海第二次大洋鑽探——「國際大洋發現計劃349航次」昨日舉行啓航儀式，明日將在香港出發。參與計劃的中國科學院院士汪品先指，此行對日後找出石油位置、監察地震、研究海底微生物等，貢獻重大，亦可推動中國深海科學技術發展。是次出航由美國深海鑽探船「決心號」執行，啓航儀式由國際大洋發現計劃中國辦公室主辦，同濟大學海洋地質國家重點實驗室及香港科技大學協辦。

中國投入900萬美元

行程約62天，涉款1,200萬美元，中國投入900萬美元，負責主導項目，包括提出建議及設計研究方向。參與航程的科學家團隊來自10個國家地區、8大專業，包括13名中國科學家、6名各國華裔科學家等。

位於西太平洋的南海有重要研究意義，隨行的首席科學家兼美國伍茲霍爾海洋研究所教授林間表示，「南海是我們的母親海，但我們現在還不知道她的確實年齡」。現時科學家估計，南海年齡約3,200萬年至4,500萬年，但仍未有任何證據支持這說法，專家期望透過鑽探證實。

對於證明南海確實年齡的重要性，15年前曾參與南海首次大洋鑽探的汪品先解釋指，只要知道其年齡、海底地質演變，則可推測蘊藏豐富石油、天然氣資源的所在地。若在鑽探過程提取的樣本中發現有機碳化合物含量高，便可推測到該處蘊藏石油。

水深4,000米鑽3孔需54天

首席科學家兼同濟大學海洋地質國家重點實驗室教授李春峰介紹指，專家隊伍計劃於南海水深約4,000米深海盆完成3個鑽孔，井深約4,000米，需鑽探54天。

汪品先補充指，1999年中國首次參與南海首次大洋鑽探，但僅在2,000米至3,000米深海鑽進約850米，故是次鑽探深度將更進一步，透過鑽探玄武岩樣本，剖析及研究岩芯內結構，有助精確確定南海深海盆擴張的開始與終結年代、與地球深部關係，亦可研究南海擴張對氣候演變的影響，以及探究海底微生物多樣性。

鑽探南海「芳齡」 「決心號」港啟航

中國科學家主導 有助勘探石油監察地震研微生物

■「國際大洋發現計劃349航次」明日將在香港出發。 劉國權 攝



▲汪品先指，知道南海確實年齡、海底地質演變，可推測蘊藏豐富石油、天然氣資源所在地。 劉國權 攝

▲美國深海鑽探船「決心號」將於南海水深約4,000米深海盆鑽探3個鑽孔。 劉國權 攝

延還學貸恆常化 惠8,085大專生

香港文匯報訊(記者 馮晉研)上年度財政預算案宣布推出紓困措施，准許所有於2013年完成課程的學生貸款人，選擇在畢業一年後才開始償還學生貸款。最新施政報告進一步提出，把該措施恆常化，惠及更多有需要的年輕人。學生資助辦事處資料顯示，5項資助學生計劃，包括資助專上課程學生資助計劃、專上學生資助計劃、全日制大專學生免息審查貸款計劃、專上學生免息審查貸款計劃和擴展的免息審查貸款計劃，去年共有8,085人選擇完成課程一年後才開始償還貸款，涉及金額約5億元。

學資處表示，措施為紓緩學生貸款人畢業初期的財政負擔，截至去年，尚有部分學生貸款人仍未選擇。處方會監察措施推行情況，包括選擇延遲開始還款比率，以及學生貸款人意見，藉此檢視措施成效。

小學網數賽下月初賽

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)「第三屆全港小學網上數學比賽」首輪初賽，將於下月10日展開，現已接受小一至小六免費報名。比賽題目以小學常規數學課程設計，配合課外知識，隨機抽題問，讓學生溫故知新、挑戰自己。

因應常規課程設計

比賽由香港學校網絡有限公司主辦，培養學生數學興趣及誘發學習動機，題目因應小學常規數學課程設計，讓學生透過不同程度的問題了解學習進展，並提升水平。

活動設有兩次獨立比賽，學生登記後可於網上比試。限時20分鐘內，作答30道題目。首輪初賽將於下月10日至3月9日舉行；第二輪初賽將於4月28日至5月25日舉行。

初賽每組別分數最高的首6名同學，可獲邀參加7月決賽。小一至小六組別設有冠、亞、季軍獎項，得獎者可獲獎座、獎狀及豐富禮品。報名網址：http://mcontest.school.hk/registration_front.php

青年選十大網聞 「14巴港女」居首

香港文匯報訊(記者 馮晉研)互聯網是年輕人接觸時事資訊的重要平台，有機構舉辦投票活動，供青少年評選2013年「十大網絡新聞」，結果早前在網上鬧得熱烘烘的「14巴港女狂擱地朋友」獲最高票數；其次是「九龍城拐B案，6萬網民獻計助尋」及「萬千熄機賀台慶」。調查機構指出，網絡平台崛起，可鼓勵更多青少年關心社會，留意時事，政府應善用，以吸納民意。

基督教協基會挑選51宗於去年1月至11月發生且經互聯網熱烈討論、流傳及關注的事件或新聞，由778名12歲至25歲青少年，於去年12月投票選出「十大網絡新聞」，從而了解青少年網民最關心哪些時事新聞。

「拐B案」「台慶熄機」居亞季

該會昨日公布投票結果，發現經網民上傳的「14巴港女狂擱地朋友」事件獲得354票排第一，成為「十大網絡新聞」之首；「九龍城拐B案，6萬網民獻計助尋」則有320票緊隨其後；「萬千熄機賀台慶」則排第三名。

十大網絡新聞中，部分涉及香港政治事件，包括「林慧思事件」等，反映網絡平台是青少年延伸討論及關注社會事件的重要渠道。基督教協基會指出，居首的「14巴港女狂擱地朋友」、排第五「肯捱麥記娶得過，三日64萬點擊」等事件，被主流媒體報導後，網民繼續討論，並以改歌、改圖等形式表達感受，反映互聯網作為平台，有助青少年深化了解社會事件。

倡政府善用網絡聽民意

不過，該會認為，現時互聯網充斥不同觀點，內容良莠不齊，甚或偏頗失實，容易讓部分欠缺獨立思考能力的青少年無所適從，越是關注、越感迷惘。該會

新聞/事件	票數
■「14巴港女」狂擱地朋友	354
■九龍城「拐B案」 6萬網民獻計助尋	320
■萬千熄機賀台慶	268
■藍可兒命喪美酒店 港網民變身福爾摩斯	239
■肯捱麥記娶得過 三日64萬點擊	222
■網絡紅人達哥 代言《天龍八部》新作	196
■林慧思事件	187
■陳偉儀撞車身亡 藝人網民同哀悼	184
■網民發起反奶粉水貨客行動	183
■成龍喜見他國發生災難 網民鬧爆	176

資料來源：基督教協基會
製表：香港文匯報記者 馮晉研

建議教育界培養青少年批判及獨立思考能力，讓他們學會正確分析網絡資訊。至於政府則宜善用網絡平台吸納民意，鼓勵青少年就政府政策發表意見，從而掌握其期望及想法。

考慮到當前公立醫院牙科服務不足、私營診所收費偏高且診治水平參差，建議為長者營辦「流動牙科診所」。

賺錢後推「老友相聚」活動

具體做法是設立一輛流動牙醫診療車，定期巡迴各地區應診，為有經濟困難的長者提供收費合理的牙醫服務，並與非政府機構及社區中心合作，在各地區推廣這項計劃。當計劃運作順利而錄得盈利時，承辦者將進而推出「老友相聚」活動，為接受牙醫服務的長者定期舉辦聚餐，讓他們以健康的牙齒享受美食並增進聯誼，豐富晚年生活。

評判團讚賞計劃書既照顧到長者身心健康，又可從運作中盈利，更輔以社區聯誼活動，豐富長者社交生活。隊長鄭芷君表示，隊友仔細蒐集、分析數據資料，結合在城大所學的會計學、資訊學、管理學、市場營銷學知識和技能，提出充實而可行的計劃，一舉奪魁。

設計長者「牙車」 城大生商賽奪魁



■城大商學院學生於「ACCA商業策劃大比拼」勇奪冠軍及多項大獎。 城大供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港城市大學商學院學生參加第七屆「ACCA商業策劃大比拼」，以「流動牙科診所計劃」，在500多個參賽隊伍中脫穎而出，勇奪大學生組別冠軍、最佳商業計劃、最具人氣獎。城大代表隊隊長鄭芷君獲最佳表現獎。

「ACCA商業策劃大比拼」由特許公認會計師公會香港分會主辦，參賽隊伍須按規定設計一項長者適用的服務，並撰寫為期2年、財務預算不超過100萬元的商業計劃。進入決賽者須面對評判團，為計劃書作出口頭陳述。

城大參賽隊由4人組成，包括市場營銷學系二年級生、代表隊隊長鄭芷君、會計學系三年級生李海寧、資訊系統學系三年級生梁浩生、管理科學系二年級生陳育良。他們

好書說不完

在內地的農村裡，有許多留守兒童，他們大部分只和年邁的祖父母相依為命。然而，他們所承擔的、所背負的，卻非常人所理解……

我要介紹的這本書名為《中國留守兒童日記》，作者是楊元松。他在這些留守兒童眾多的農村裡教書，並收集了這些孩子所寫的日記，集合起來編成了這本書。

書中大部分內容都是這些留守兒童在日常生活的所見所聞，也道出他們對父母的思念。他們自小就很少機會見到父母，可能幾年才見一次，大部分時間都與祖父母一起生活，但從未抱怨過這一切，因為他們明白，父母為了他

們，不怕千山萬水，不管有多麼的艱苦，從偏僻的山村遠赴城市工作。

每當父母長途跋涉回到家時，他們是多麼的開心；父母送給他們一些新文具時，他們會開心得落淚；父母的教導，他們總會一一記在心上。見到父母，就是他們最開心、最幸福的時光。

這些留守兒童所背負的一切，無不令人敬佩。他們的平均年齡只有9歲，卻已是家中的支柱：煮飯、耕田、挑水、飼養家禽，全都是他們的課餘活動。挑水的過程十分艱苦，要從山頭走到山腳，挑好水，再背着幾公斤的水走回家……如此動作重複一次又一次！這是成年人都難以承受的，何況只是一

群小朋友？雖然生活艱苦，但他們從不抱怨，也很容易就會感到滿足、感到幸福。而我們呢？與這些留守兒童相比，我們實在太幸福了！父母整天在身邊，為我們準備好一切，滿足我們的各種需求；可是，我們卻常不知足，時常埋怨，甚至發小姐、少爺脾氣。

讀完這本書後，我沉思了很久。如果我是留守兒童，我會怎麼呢？我是否會放棄？能否承擔這一切？沉思過後，我想，我有所改變：我學會了忍耐、學會了知足、學會了珍惜。



徵稿啟事

本報教育版最近新增投稿專欄，廣邀全港中學生撰寫書評，藉此推動學界閱讀風氣。投稿作品每篇介乎500字至800字，須為原創，不得一稿兩投。作品一經刊登，可獲由中華書局贈送50元書券乙張，以及精選書籍一本。

投稿者請把書評電郵至 wwp.edu@gmail.com。電郵標題請註明「書評專欄投稿」，並列明學生姓名、就讀年級、所屬學校、住址、聯絡電話和電郵，以便編輯跟進。



《繆夫的脚步》

甚麼是繆夫？繆夫就是指那些運用自己的身體能力，全力把載重的船逆流而上拉到目的地的人，他們就稱為繆夫。究竟今天的老師是不是繆夫呢？是。除了我剛才所說，他們把事物、知識、人情作交流外，他們還每天逆流而上。——小思，原名盧璋鑾，1939年生，香港中文大學中文系教授，原籍廣東番禺，出生香港。

中華書局總編輯李占領點評：孔子曰：「學而不思則罔。」同學邊讀邊想，學思結合，並從中學會珍惜，懂得堅持，這是重要收穫，也難能可貴。